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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 32. Sitzung 
 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
der Stadt Schwarzenborn 

 

am 11.12.2025 um 18:00 Uhr 
im Kasino der Bundeswehr, Neukirchener Straße 3, 34639 Schwarzenborn 

 
 

Anwesende stimmberechtigte Mitglieder 
der Stadtverordnetenversammlung: 
Lux, Andreas 
Streck, Jochen 
Behr, Pascal 
Jung, Stephan 
Kaufmann, Aron 
Krüger, Christian 
Liebermann, Jonas 
Löwer, Torsten 
Marx, Wolfgang 
Rösner, Andreas 
Santoro, Tatjana 
Schneider, Patrick 
Wiedner, Mario 

 
Anwesende Mitglieder des Magistrats 
Liebermann, Jürgen 
Scheindl, Stefan 
Mönch, Christoph 
Nierichlo, Horst 
Rericha, Dieter 

 
Entschuldigt waren: 
Ziegler, Christin  
Golomb, Niclas  
Liebermann, Marc 
Manz, Michael 

 
Gäste:  
Celine Schulz (HNA), Karin Liebermann, Karlheinz und Birgit Schneider, Martin Löwer, Jo-
chen Liebermann, Reiner Munk, Waldemar Heinlein, Dr. Hans Wilhelm Ide, Arndt Hilde-
brand, Jürgen und André Dickhaut, Christian Nierichlo, Sascha Jung, Uwe Roth, Tobias 
Zinn, Sandra Pfeiffer, Fabian Gramm, Elfriede Theiss, Inge und Peter Braun, Klaus 
Lapczyna, Burkhard Finn, Annegret Eckhardt , Sascha Zahmel, Jürgen Kaufmann, Karlheinz 
Reidt  

 
Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung wurden durch Einladung des Stadtver-
ordnetenvorstehers Andreas Lux vom 01.12.2025 unter Angabe der Beratungsgegen-
stände, der Stunde und des Ortes der Versammlung zu einer Sitzung zusammenberufen. 
Der Magistrat war ebenfalls eingeladen.  
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Da von den 15 Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung die oben genannten 13 
anwesend waren, war die Versammlung beschlussfähig. 

 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähig-

keit 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Andreas Lux begrüßt alle Anwesenden, insbesondere Frau 
Celine Schulz von der Presse.  
Er stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sit-
zung. 
 
Da beide gewählten Schriftführerinnen erkrankt sind, muss nach § 57 HGO eine kommissari-
sche Schriftführerin für diese Sitzung gewählt werden.  
Stadtverordnetenvorsteher schlägt Frau Pfeiffer vor, welche einstimmig gewählt wird.  
 

 
2. Anträge zur Tagesordnung 
 
Es liegen keine Anträge vor.  
 

 
3. Bekanntgaben 
 
Bürgermeister Liebermann unterrichtet zu folgenden Punkten: 
 
Kommunalwahl am 15.03.2026 
Die Aufforderung zur Einreichung der Wahlvorschläge wurde im Knüll-Schwalm-Boten mehr-
mals veröffentlicht.  
Der letzte Abgabetermin für die Wahlvorschläge ist der 05.01.2026 bis 18:00 Uhr. Wün-
schenswert wäre eine Abgabe in der 51. KW.  
 
MVZ - Neues ärztliches Angebot ab dem 01.02.2026 
Der Gefäßchirurgie, Herr Kazi, wird ab 01.02.2026 ein neues zusätzliches Angebot im MVZ 
anbieten. Ein Termin mit dem Gesundheitsamt fand statt und es gab „grünes Licht“ für die 
Umsetzung. Die Genehmigung zum Betrieb einer fach- und standortbezogenen chirurgisch-
orthopädischen Zweitpraxis wurde Herrn Kazi von der KV Hessen erteilt. Da keine gefäßchi-
rurgischen Angebote in Schwarzenborn und Umgebung vorhanden sind, schließt dies eine 
vorhandene Lücke. Geplant ist eine Wundsprechstunde, in der sich Patienten, insbesondere 
mit chronisch oder schwer heilenden Wunden, vorstellen können. Außerdem kann dieses 
Angebot für Alten- und Pflegeheime genutzt und so die bestehenden Strukturen entlastet 
und unterstützt werden.   
 
Vorschriften Gülleausbringung 
Aufgrund Nachfragen von Bürgerinnen und Bürgern kann folgendes mitgeteilt werden:  
Es gibt eine Kernsperrfrist zur Ausbringung organischer Düngemittel vom 1. November 2025 
bis zum 1. Februar des nächsten Jahres.  
Hierzu können die betroffenen Betriebe eine Ausnahmegenehmigung beim Landwirtschafts-
amt beantragen. Genaue Tageszeiten, wann eine Ausbringung erfolgen darf und wann nicht, 
sind allerdings in keiner fachlichen Richtlinie (z.B. Düngeverordnung bzw. hessische Ausfüh-
rungsverordnung zur DüVO) geregelt.  
Geregelt ist darin grundsätzlich nur, dass die Ausbringung dann erfolgen muss, wenn der 
Boden entsprechend aufnahmefähig für die ausgebrachten Nährstoffe ist, also nicht maximal 
wassergesättigt, gefroren oder schneebedeckt. 
Der Magistrat bittet die betroffenen Betriebe darum, nicht in den späten Abendstunden bis 
Mitternacht die Gülleausbringung vorzunehmen. 
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Einstellung der Altkleidersammlungen zum 31.12.2025 
Wie sie der örtlichen Presse am 05.12.2025 bereits entnehmen konnten (HNA – „Aus für Alt-
kleidercontainer“), wird die Altkleidersammlung durch das Rote Kreuz zum Jahresende ein-
gestellt.  
Die Frage ist nun, wo sollen die Bürgerinnen und Bürger ihre Altkleider entsorgen?  
Die Abfallwirtschaft Lahn-Fulda hat ein Konzept zur Sammlung und Entsorgung von Alttexti-
lien im Schwalm-Eder-Kreis dem Verbandsvorstand vorgelegt. Nähere Einzelheiten folgen 
nach Erstellung einer einheitlichen Vorgehensweise im Schwalm-Eder-Kreis. 
 
Vorstellung neuer Revierleiter für das Revier Stadt Schwarzenborn ab 01.01.2026 
Am 26.11.2025 fand ein Vorstellungsgespräch von Herrn Martin Bartsch-Stucke im Rathaus 
statt. Nach einer persönlichen Vorstellung wurden bereits gleich die für die Stadt Schwarzen-
born offenen Themen sowie Themen für 2026 besprochen. 
Eine Übergabe der Geschäfte und Aufgaben vom „alten“ Revierleiter Thorsten Demme an 
Herrn Bartsch-Stucke findet gerade statt. 
 
Starkregensimulation 
Die Fa. KC-Becker hat den Auftrag erhalten eine Starkregensimulation zu erstellen. Eine 
Durchführungsplanung liegt derzeit noch nicht vor. 
 
Startschuss für die Kommunale Wärmeplanung 
Lt. Schreiben des Hess. Staatsministers Mansoori ist der Startschuss für die Kommunale 
Wärmeplanung gefallen. Bis zum Jahr 2045 möchte Deutschland und auch Hessen klima-
neutral werden. Die Kommunale Wärmeplanung sei das wichtigste Werkzeug für die Pla-
nung einer nachhaltigen, sozial gerechten und bezahlbaren Energiezukunft. Der Wärmeplan 
stellt eine Entscheidungshilfe für die Bürgerinnen und Bürger dar. Bei der kommunalen Wär-
meplanung handelt es sich um eine gesetzlich verpflichtete Aufgabe. Gesetzliche Frist für die 
Umsetzung ist der 30.06.2028. Die Stadt Schwarzenborn hat bereits in 2024 mit der Planung 
begonnen. 
 
TERMINE 
27.01.2026 HaFiBau-Sitzung um 19:30 Uhr im Sitzungssaal  
29.01.2026 Stadtverordnetenversammlung um 19:30 Uhr im Sitzungssaal  
15.03.2026 Kommunalwahl 
16.04.2026 Konstituierende Sitzung Stadtverordnetenversammlung in der Kulturhalle 
 

 
4. Anfragen an den Magistrat 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 

 
5. Verschiedenes 
 
Bürgermeister Liebermann gratuliert dem Ersten Stadtrat Stefan Scheindl, Stadtrat Marc Lie-
bermann sowie dem SPD-Fraktionsvorsitzenden Jochen Streck nachträglich zum Geburts-
tag.  
 

 
6. Haushalt 2026 

Hier: Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf der Haus-
haltssatzung 2026 gemäß § 97 Absatz 3 HGO 

VL-146/2025 

 
An dieser Stelle meldet sich Christian Krüger für die CDU-Fraktion zu Wort, welcher die 
Haushaltsrede der CDU im Namen der Fraktionsvorsitzenden Christin Ziegler vorträgt.  
In Zeiten steigender Kosten und zunehmender kommunaler Aufgaben ist die Vorlage eines 
noch ausgeglichenen Haushaltes alles andere als selbstverständlich.  
Die Stadt Schwarzenborn hat es wieder geschafft mit klaren Prioritäten und der Einwerbung 
von Fördermitteln einen soliden Haushalt zu präsentieren. Hier geht der Dank an Kämmerer 
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Sascha Zahmel und Bürgermeister Jürgen Liebermann. Ebenfalls bedankt sich die Frakti-
onsvorsitzende bei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern von Stadtverwaltung und Bauhof, 
den Beschäftigten unseres MVZs sowie allen Mandatsträgerinnen und Mandatsträgern für ihr 
Engagement. Im Einzelnen geht Herr Krüger auf erfolgreich umgesetzte Maßnahmen aus 
2025 ein. Beispielsweise den Stadtgraben in der Unterstadt, welcher das Stadtbild von 
Schwarzenborn aufwertet, die Druckerhöhungsanlage sowie der Anbau des Feuerwehrhau-
ses.Weiterhin betont der Stadtverordnete Krüger immer auf die Entlastung der Bürgerinnen 
und Bürger ein Auge zu werfen, wenn es die Lage zulässt. Er schließt mit den Worten: „der 
Haushalt 2026 ist ein Haushalt der Stabilität, der Verantwortung und der Zukunftsgestaltung“. 
Die CDU wird den vorgelegten Haushalt mittragen.  
 
Weiterhin meldet sich der Fraktionsvorsitzende der UBL, Stephan Jung, zu Wort und be-
tont zu Beginn seiner Rede, dass auch im Jahr 2025 alles Geplante in gewohnter Art und 
Weise ausgeführt wurde und im Kostenrahmen geblieben ist (beispielsweise die Druckerhö-
hungsanlage und der Anbau Feuerwehrhaus).   
Für 2026 sieht er als wichtige Schwerpunkte die Anschaffung eines Mehrzweckfahrzeuges 
für die Einsatzabteilung der Feuerwehr, den Breitbandausbau sowie Radwegebau von Neu-
kirchen bis Grebenhagen. Er bedankt sich bei allen Mitarbeitern von Bauhof, Verwaltung so-
wie allen Ehrenamtlichen und blickt voller Dankbarkeit auf die Entwicklung des MVZs ver-
bunden mit einem großen Dank an alle Mitarbeiterinnen und Ärztinnen. Auch die UBL wird 
dem vorgelegten Haushalt zustimmen.  
 
Zum Schluss spricht der Fraktionsvorsitzende der SPD, Jochen Streck und beleuchtet die 
Finanzen der deutschen Kommunen sowie die Entwicklung der Verschuldung des hessi-
schen Kommunen. Er mahnt hierzu Reformen an und führt aus, dass sich die kommunalen 
Finanzen am Scheidweg befinden. In Richtung Bund und Land gibt Herr Streck zu beden-
ken: „Wer bestellt, muss auch bezahlen!“. Beispiel: Kindergartenkosten und Pakt für den 
Ganztag an Schulen.  
Zufrieden zeigt er sich mit dem ausgeglichenen Haushalt 2026. Er hebt die wichtigsten Pro-
jekte (Ausbau Rad- / Wirtschaftsweg, die Sicherstellung des MVZs und den Glasfaseraus-
bau, der Schwarzenborn in den Jahren 2026 und 2027 jeweils 250.000 € kosten könnte) her-
vor. Zum Schluss bedankt er sich bei allen ehrenamtlichen Aktiven, allen Gremienmitglie-
dern, den Feuerwehren und den Mitarbeitern von Verwaltung, Bauhof und MVZ sowie bei 
Kämmerer Zahmel und Bürgermeister Liebermann. Er schließt seinen Beitrag mit den Wor-
ten: „Das Miteinander macht Schwarzenborn aus.“. Die SPD wird dem Haushalt 2026 zu-
stimmen.  
 
Beschluss: 

Die Haushaltssatzung 2026 wird gemäß § 97 Absatz 3 HGO beschlossen. 
 
Das Investitionsprogramm für den Planungszeitraum 2025 - 2029 (§ 101 Abs. 3 HGO i.V.m. 
§ 9 
Abs. 2 GemHVO) in der als Anlage beigefügten Fassung wird beschlossen. 
 
Die Ergebnis- und Finanzplanung für den Planungszeitraum 2025 – 2029 (§ 101 Abs. 4 HGO 
i.V.m. § 9 GemHVO) wird zur Kenntnis genommen.  
 
Beratungsergebnis: 

13 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 
 
Stadtverordnetenvorsteher Andreas Lux bedankt sich bei allen Gremienmitgliedern, den Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadt Schwarzenborn von Bauhof, Verwaltung und MVZ 
sowie allen ehrenamtlich engagierten Personen für die gute Zusammenarbeit und wünscht 
allen ein frohes Weihnachtsfest sowie einen guten Start in das neue Jahr 2026. 
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Er schließt die Sitzung um 18:47 Uhr und lädt anschließend zum traditionellen Jahresab-
schlussessen nach der Übergabe von zwei Ehrenbriefen des Landes Hessen an Frau Karin 
Liebermann und Herrn Karlheinz Schneider durch den Ersten Kreisbeigeordneten  
Kaufmann ein. 

   

Stadtverordnetenvorsteher  Schriftführerin 

Andreas Lux  Sandra Pfeiffer 

 

 


